



(一)

自今日起,本版开设“赤子情怀”专栏,报道海外学子们的故事。

他们身在异国他乡,对祖国满怀热忱;他们传播中华文化,同时致力于投身国内贫困地区教育;他们作为莘莘学子,能心系他人,争做志愿服务者;他们与世界人民交朋友,坦诚相待,真挚友善。虽然他们生活的土地变了,但不变的是一腔赤子情怀。海外学子用自己的言行,传播了当代中国的价值观。

让我们走近些,去聆听他们。

异国志愿之旅的“中国味”

林桂栢



王思迪(中)和孩子们展示折纸作品。

“老师,‘鱼’用汉字怎么写?‘鸟’怎么写?”王思迪介绍了汉字的象形文字演变过程,一下课孩子们就蜂拥般围到她身边,拽着她的胳膊,询问汉字拼写法。这是王思迪在乌克兰教授中国文化时的常见场景。

王思迪是个瘦高、活泼的河北姑娘,现就读于爱尔兰都柏林大学经济与金融专业。从2012年去爱尔兰留学至今,她共做过三份志愿者工作:赴乌克兰学校教中国文化和英语,拜访爱尔兰孤寡老人,在慈善机构做移民口译。在异国他乡,她用志愿行动传递中国人的友善美德。

文化交流投入感情

去年暑假期间,王思迪到乌克兰的学校做志愿者老师,教授中国文化和英语。第一堂课上,她问孩子们:“你们了解中国吗?”“我知道,寿司是中国的!”一名孩子高举右手。

这个回答给王思迪很大的触动。深入了解后,她发现,乌克兰的孩子对中国这个东方文明古国很感兴趣,但他们的认识还停留在“神秘感”上。王思迪想,要尽可能让他们多了解中国。王思迪通过手工、汉字、电影等方面讲授中国文化。她温习小时候学过的折纸法,给孩子们演示中国传统的折纸手工;她给孩子们播放电影《功夫熊猫》时,孩子们看得津津有味,边看边用手脚比划中国功夫的动作。六一儿童节那天,她为孩子们写汉语名字,没想到很多家长也络绎不绝地赶来让她写中文名字。队伍围着广场排了一大圈,王思迪应付不过来,多亏了一个会汉语的马来西亚人的帮忙,她最终才能写完所有孩子和家长的汉语名字。

通过志愿服务的交流,王思迪与孩子们建立了深厚的感情。临别那天,几个女生问她车次,她以为只是随便问问。没想到次日清晨,她到车站时,那几个小姑娘等候已久。一个女生说:“这是个中转站,只停5分钟,你们

行李多,我们早点过来帮你占座。”

志愿服务更需用心

今年1月,王思迪开始参加爱尔兰一个“拜访孤寡老人”项目。她“一对一”拜访的老人是个走动不便、视听不好的孤老太太。每周五下午,她到老太太家里陪她聊天。老太太特别爱说话,生活琐事、家长里短、礼拜见闻、健康话题,无所不包,偶尔兴奋地讲述年轻时去罗马旅游的经历。大多数时间都是她在说,王思迪在一旁认真地听。

“她愿意说什么我就听什么,以排解她的孤独感。她有什么生活上的需要,我就反映给志愿者组织。”王思迪说。

从去年9月到今年4月,王思迪多次为爱尔兰一个移民服务的慈善机构做无偿翻译。一些在爱尔兰国内的华人到爱尔兰团聚,需要申请探亲访友签证、长期居住签证或者移民签证,他们英语水平低,需要口语翻译服务。“这也是为自己人办事。”王思迪说。

为了做好翻译,她认真了解爱尔兰的移民政策,翻译时总是小心翼翼,尽量不出任何差错。

一次,一位华人来咨询移民政策,但没有当场办好移民手续。很久以后,王思迪突然接到这位华人咨询者的来电。原来,他想把在国内的女儿接到爱尔兰来团聚,但当初孩子递交了申请签证材料后,过了正常的签证签发等待时间,爱尔兰驻华大使馆仍没有回复。他焦急地请求王思迪用英文发一封邮件帮他催催大使馆。王思迪随即答应了他的请求,并帮他办妥了事情。两周后,她收到了这位咨询者的感谢信,她的女儿已成功办好签证,到爱尔兰和家人团聚了。

“其实我真没做什么,但对他们家来说却意义重大。能够帮助别人,我感到特别开心。”王思迪说这句话时还难掩激动的心情。

其实,帝国理工学院与中国产学研合作的关系由来已久,在包括纳米技术、生物科学、信息数字科技、高新材料、环境科学以及商业创新等专业领域都有合作。目前,该校在中国的合作伙伴既有像华为等这样的大型企业,也有清华、浙大、上海交大、武汉大学等这样的学术科研类机构。

“希望将来在一些新的科研领域,能够和中国继续合作,取得更多的成绩。”基思·奥尼恩斯告诉记者。

拓展人才培养合作

帝国理工学院建于1907年,该校研究者的工作往往横跨多种学科,在健康卫生、气候变化、可持续发展能源技术等问题上开展研究。

据基思·奥尼恩斯介绍,在这所历史悠久的大学,2013—2014年度,共有2011名来自中国的留学生(约占学生总数的14%)。

谈及中国学生的学业情况,基思·奥尼恩斯曾这样说:“要知道,进入帝国理工学院本身就不容易,而中国学生总能给我惊喜,他们不仅刻苦好学,思维也越来越开阔,在许多学科都有优异表现。”

据他介绍,帝国理工学院的留学生构成国际化程度很高,总共来自126个国家。“这么多来自不同国家、拥有不同文化背景的学生,给我们学校的课堂教学带来了丰富的体验。”

除了接受中国留学生赴帝国理工学院学习,“未来我们也会扩大双方的人才培养合作,比如明年我们会派一些我们的学生到中国来学习。”基思·奥尼恩斯说。

开创与中国科教合作新机遇

访伦敦帝国理工学院校长基思·奥尼恩斯

本报记者 赵晓霞



基思·奥尼恩斯

“中国正在迅速发展成为科技创新及商业应用上最重要的全球合作伙伴,任何对科学、工程、医药以及商业发展的未来抱有认真态度的机构都应该争取中国的加入。”英国伦敦帝国理工学院校长基思·奥尼恩斯日前在接受本报采访时表示。

与浙大共建联合实验室

据基思·奥尼恩斯介绍,帝国理工学院正在就Imperial West(学院位于西伦敦的新校区)与中国加强合作,积极开展对话。该校区占地25公顷,与伦敦的“科技城市”和“医学城市”的概念相关。

此外,浙江大学与帝国理工学院共建的“应用数据科学联合实验室”日前在杭州宣布创立,该实验室将利用两校在神经科学、生物工程以及气象学上的共同优势,运用大数据技术在这些领域开展合作。

“在这个数据信息爆炸的世界,这样类型的合作将会帮助学术机构把数据资产转化为有用的知识与有价值的产品。数据科学家在新型药物的开发,应对环境挑战以及实现智能化城市等方面正在做出他们意义深远的贡献,我们期待和浙大深度合作,共同加快这一发展进程。”基思·奥尼恩斯说。

行前备足攻略 途中谨慎防骗

留学生自由行要“留神”

冯琦婧

暑假期间,中国留学生们纷纷展开环欧、环美自由行。但近日欧洲热门旅游目的地传来数十名中国留学生先后被盗被抢的消息,相关机构提醒留学生和中国旅游者提高安全意识。

防不胜防 自由行中骗局多

克克(化名)是巴塞罗那自治大学的一名中国留学生,自由行过程中去过德国等13个国家。他曾在马德里火车站遇到主动帮忙提行李的“好心人”。临走前,“好心人”与他拥抱,并拉着他跳了一段舞。但分别不久后,克克便发现手机不见了。“后来在欧洲呆久了,才知道那种‘萨萨舞’是小偷的惯用伎俩,佯装跳舞,让你四肢动弹不得,趁机偷东西。我当时还连声道谢并称对方为‘圣人’。后来明白过来是小偷,心里一阵生气,却又无可奈何。”

在西班牙当交换生期间展开环欧自由行的钱红宇也提到了类似现象,她称之为“奇葩搭讪者”。这些搭讪者或热情地迎上来帮你指路,或牵着你跳舞。此类“搭讪者”基本都是小偷,用一些伎俩让人放松警惕,趁机下手。

除了“奇葩搭讪者”,她还误入过海鲜类黑餐馆。据她描述,此类餐馆往往雇佣一些英俊善言的服务生,热情洋溢地忽悠进门的游客,让人没看清菜单就点了菜。“当时只道民俗如此,结果吃完买单被价格吓哭……原来菜单上那个硕大的数字下用极小的字体标明是每斤的价格,只能默默被坑。”

此外,她提到一种在欧洲常见的广场诱导型骗局。在一个人群密集的广场,骗子会主动递给你食物来喂鸽子——如果你欢喜地参与了,好吧,很遗憾,你被骗了,因为不久后他就会向你收钱,数目还不小。

都柏林大学学生一小(化名)在欧洲



游学: 能否做到求真务“学”?

李悦

学到哪些知识,如何保证行程安全,如何选择游学项目,是目前很多家长最为关心的话题。

游学市场需进一步规范

日前,为规范中小学生学习游学旅行活动,教育部发布《中小学学生赴境外游学旅行活动指南(试行)》(下称《指南》),为中小学生学习游学市场划了一道“红线”,以确保其活动的质量和安全,提高学生和家长的防范意识。

据启德教育集团市场部人员介绍,由启德负责的游学团队中,75%为中学生,15%为小学生,其中以初二、高一两个年级学生居多。据了解,这类游学项目一般持续一至三周的时间,费用多少不等,以在2万至4万元之间居多。然而,尽管发展很快,但海外游学一直是一个饱受争议的话题。

学耶? 游耶?

刘丹(化名)在五年级暑假参加过一个为期12天、去美国的夏令营活动。刘丹的家长认为此类活动还是对孩子有不少帮助,“总共花费了3万多元,但我觉得孩子可以通过这个机会体验到不同的文化、增长见识,同时也让她意识到学习英语的重要性。另外通过这个机会,孩子在一些行为习惯方面让我们觉得她更加文明礼貌了,比如会更注意排队、小声交谈等。”

而刘丹也非常喜欢这样的活动。在她去美国的一所小学时,感到那里的校园氛围比较活泼,学校内的布置及教学形式都与国内有些不同。说到最为关心的安全问题,刘丹的妈妈说:“我作为家长的同时又是带队老师,所以相对来说会比较放心。我们当时一个团有十几个人,有两个带队老师。而且美国当地也有相关负责人接应。也给学生上有关保险。并且所有的活动必须是集体活动,不可以单独出行,有些事情也必须要向老师请示。但是组织的机构为了省钱,安排的住宿会比较偏,而且对当地的环境又比较陌生,不是很方便。也会感到缺乏一些自主性。”

同时,也有一些家长和学生拒绝参加这样的活动。四年级学生李晴的家长坦言:“我们孩子的学校有一个去日本的项目,我觉得大多数时间就是带着他们玩儿啊,学不到什么东西。而且孩子还太小,地方又比较远,不放心安全问题。”

也有家长认为,同样的花费,还不如自己带着孩子外出旅游,并不认为这样短期的游学可以对孩子

自由行中遇上了。广场上,有人诱导她摸小兔子,当她还沉浸在对方的热情中时,对方开口向她收钱。一小说,当时心里就在咆哮:天呐,居然真的和传说一样!

小心谨慎 补救措施及时做

这些青睐自由行的留学生表示,只要做好功课、提高警惕,被骗被偷的几率并不大。除了告诫“防人之心不可无”、“不要露富”、“结伴而行”外,他们还分享了一些具体的个人防范经验。

克克说,欧洲人一般人与人之间距离比较远,如果一个人非要贴近你走,那多半是不怀好意的。钱红宇建议出行前查看旅游攻略中的“防盗须知”板块,里面会列出每个国家的常见骗局。另外,她强烈推荐“到到网”(全球最大的旅游者社区与旅行评论网站)并称之为“神器”。

“在威尼斯的黑餐馆,我们以被为由拒付全款,黑心老板以报警相威胁。所幸我们及时在到到网上查了该餐馆的点评,发现有很多与我们类似的案例,该餐馆也已被列入当地警局黑名单,老板只是吓唬我们。因此我们据理力争,最后打了一些折扣。”

用半年时间玩遍美国西部的加州艺术学院学生陈欣怡则以美国为例,建议旅行之前最好查查哪里是流浪人聚集的区域并绕行。她补充说,身上要随时带50美元左右现金,遇到抢钱时可以破财保命,并且推荐购买胡椒喷雾来防身。

如果发生盗抢事件,也可及时采取一系列补救措施,尽量减少损失。

陈欣怡建议,在美国,银行卡丢失应及时挂失,一般银行会替用户负担一至两天内的损失。由于驾照、护照等要到相

应地点挂失并重新办理,留学生最好留着各种证件的复印件,以便意外发生时及时核实身份、补办证件。

如果在机场被偷,小偷可能拿走包中贵重物品,将证件随意扔在机场座位上或垃圾桶中。如果遇到这种情况,可以借鉴陈欣怡遗失物品后的处理方法——从旧金山国际机场官网上查到旧金山失物招领办公室的联系方式,发邮件讲述经过、描述丢失物品并等待回复。

攻略在手 自由行中少发愁

虽然留学期间的自由行时有不愉快的经历,但受访者们仍然觉得十分值得。

巴塞罗那自治大学的交换生楚楚(化名)在自由行中有过骑行、自驾行、自行开船出海、海峡中划皮划艇、沙发客等等宝贵而难忘的经历。“就欧洲来说,学生自由行有许多优惠与便利,比如巴黎的博物馆几乎可以免费参观。”她说,“年轻时用年轻的方式体会不同的地方与人情,收获与感动真是回味无穷。”

陈欣怡认为留学期间旅行是非常合适的一件事情。“第一,美国大学生有很长的假期,如果做好时间管理,可以玩得很痛快还不耽误学习。第二,身处美国本身就是优势,不用再坐十几个小时飞机,也不会因为语言限制只能跟着导游走马观花地浏览。第三,因为我的专业是建筑学,所以我的目标是在本科期间从西到东走遍美国的各个著名城市,增加专业底蕴。”

为了获得愉快的自由行体验,完备的攻略自然必不可少。

咨询去过的小伙伴不失为一条绝佳的途径。此外,受访者们多次提到穷游网、到到网、米其林攻略等汇集旅行指南和旅游攻略的网站,想要在留学期间自由行的同学可以在出行前参考网站上的帖子。若要进行深度调查,他们建议翻阅《孤独星球》杂志或是观看目的地的相关纪录片。

“大学生可以用学校后缀的邮箱在Student Universe(学生旅行服务网站)注册,这个网站总会给大家一些优惠价格。另外需要提醒大家的就是,订好机票或者车票后请到航空公司或者巴士公司网站查看行李的相关问题。如果不知道哪里有好吃的可以到yelp网(美国著名商户点评网站)。关于行车路线,谷歌地图非常有用。”陈欣怡补充道。



张国绘 来源:新华网